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Geometrijos egzaminas VII klaséje

J. Valdman

Sis straipsnis iSspausdintas Maskvoje leidéfamame mokytojams laikrastyje «« Iep-
Boe ceHTabps»» (Nr 3, 2002). Jame rasoma apie Petrozavodsko matematikos
licéjuje Nr. 40 vykdome geometrijos egzaming VIL klasés moksleiviams. Straipsnj
i lietuviy kalbg isverté Valdas Vanagas.

Egzamino tvarka

SistemiSkai geometrijos kursa nagrinéti prade-
dama VII klaséje. Per mokslo metus mokiniai
suzino, kas yra aksioma, kas yra teorema, kaip
remiantis Zinomomis aksiomomis ir teoremo-
mis gaunamos naujos teoremos, kaip jos jro-
domos, kokia yra jy strukttra.

Mokslo mety pabaigoje mokiniai laiko eg-
zaming. Kiekvienas mokinys traukia bilieta,
i kurj jeina vienas teorinis klausimas ir vienas
uzdavinys. Pagrindinis egzamino tikslas yra ne
patikrinti, kieck Ziniy jgijo moksleiviai, o iSsi-
aiskinti jy loginio mastymo ,kultirg”., Todel
egzamino teoriné medZiaga apima tik pagrin-
dines VII klasés kurso teoremas (i§ viso 12) ir
svarbiausias jy iSvadas (i§ viso 10).

Biliety uZdaviniai parenkami ypaé kruops-
Ciai. Jtraukiami tokie, kurie iliustruoja pagrin-
dinius teoremy jrodymo metodus ar uzdaviniy
sprendimo budus ir kuriais bus remiamasi veé-
liau. Dalj vZdaviniy moksleiviai sprendé per
mokslo metus, kity — ne. Uzdaviniai gana sun-
kiis, todel ne visi mokiniai egzamino metu uz-
davinj i§sprendzia automatiSkai. Taigi egzami-
no metu netaikoma standartiné vertinimo siste-
ma. Egzaminatorius turi suteikti galimybe eg-

zaminuojamajam susiorientuoti konkregioje si-

tuacijoje (skirti daugiau laiko, pateikti papildo-

my — ,uzvedanciy ant kelio* klausimy). Taip
bendraujant nustatomas kiekvieno moksleivio
matematinio pasirengimo lygis.

Egzaminui parengty uZdaviniy yra dvigubai
daugiau negu biliety. Todeél kiekvienas moks-
leivis sprendzia skirtinga uzdavinj.

Atsakinedamas | egzamino klausimus, mok-
sleivis privalo:

1) Zinoti apibréZimus visy savoku, kuriu pri-
reikia teoremai jrodyti;

2) Zinoti ir mokéti nusakyti ZodZiais visus tei-
ginius, kuriais remiamasi jrodant teorema;

3) tiksliai formuluoti jrodoma teorema ir is-
skirti, kas yra Zinoma ir kg reikia jrodyti;

4) suprasti jrodymo prie§taros metodu esme;

5) Zinoti, kas yra tiesioginé ir atvirk§tiné teo-
rema,

6) parodyti, kad supranta (geba apibidinti sa-
vais ZodZiais) fundamentalius geometrijos
terminus — ,,savybe®, ,,poZymj" ir kt.;

7) moketi atlikti pagrindinius bréZimo (skries-
tuvu ir liniuote) uZdavinius.
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Geometrijos egzaminas VII klascje

Egzamino bilietai

1 bilietas

2 bilietas

3 bilietas

4 bilietas

5 bilietas

6 bilietas

7 bilietas

8 bilietas

9 bilietas

10 bilietas

11 bilietas

12 bilietas

13 bilietas

14 bilietas

15 bilietas

16 bilietas
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. Teorema apie lygiu trikampiy kampu lyguma.
. UZdavinys i§ temos ,, Trikampio kampu suma‘,

. Pirmasis trikampiy lygumo poZymis.
. UZdavinys i§ temos ,,Trikampio nelygybe®,

. Antrasis trikampiy lygumo poZymis.
. UZdavinys i§ temos ,,Lygiagretumas*.

. LygiaZonio trikampio poZymiai.
. UZdavinys i§ temos ,,Atkarpos, spinduliai, tiesés*.

. Teorema apic atkarpos vidurio statmenj ir jai atvirk§tiné teorema.
. UZdavinys i§ temos ,,Trikampio nelygybe®.

. LygiaSonio trikampio poZymiai.
. UZdavinys i8 temos ,,Trikampio kampu suma®,

. Teorema apie trikampio prickampij.
. UZdavinys i§ temos ,,Apskritimas ir skritulys. Sfera ir rutulys®.

. Teoremos apie trikampio priekampj i§vados (1-35 iSvados).
. UZdavinys i§ temos ,,Trikampiy lygumas®.

. Teorema apie trikampio didesniojo kampo ir ilgesniosios krastings atitikima.
. UZdavinys i§ temos ,,Trikampio kampy suma®.

. Teorema apic trikampio ilgesniosios kradtinés ir didesniojo kampo atitikima.
. UZdavinys i§ temos ,,Kampai*,

. Trikampio nelygybé (teorema).
. UZdavinys i8 temos ,,Atkarpos, spinduliai, ticsés*.

. Teorema apie trikampio kampy suma.
. UZdavinys i§ temos ,,Lygiagretumas®.

. Pirmasis tiesiy lygiagretumo poZymis.
. UZdavinys i§ temos ,,Kampai*,

- Antrasis ir treCiasis tiesiy lygiagretumo poZymiai. Statmeny ticsiy lygiagretumas,
. UZdavinys i§ temos ,, Trikampiu lygumas®.

. Lygiagre€iy tiesiy savybeés.
. UZdavinys i§ temos ,LygiaSonis trikampis*,

. Teorema apie lygiagreciy tiesiy atkarpy, esandiy tarp kity dvicjy lygiagregiy tiesiu, lyguma.
. UZdavinys i§ temos ,Lygiafonis trikampis®,
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62 J. Valdman
Egzamino uzdaviniy salygos

Atkarpos, spinduliai, tiesés

1. Taskas C atkarpg AB dalija  dvi dalis: atkarpg AC = 1 ir atkarpa CB = 2. Kam lygus atstumas tarp
atkarpy AC ir CB vidurio tagky?
I8spreskite §j uzdavinj bendruoju atveju, kai AC =a, CB = b.
Ar galima bity i8spresti §j uZdavinj Zinant tik atkarpos AB ilgi: AB = d?

2. Trys 6¢m ilgio atkarpos yra vienoje tieséje. Pirmoji ir antroji atkarpos turi bendra dalj, kuri lygi 4 cm.
Tokio ilgio bendra dalj turi ir antroji bei treGioji atkarpos. Ar galite apskaidiuoti pirmosios ir treiosios
atkarpy bendrosios dalies ilgj?

Pasistenkite §j uZdavinj i$spresti bendruoju atveju.

3. Trikampyje ABC nubréZta atkarpa BD iki kratinés AC. Koks atkarpos BD ilgis, jeigu:
a) duolejo trikampio perimetras lygus 20 cm, o gautyjy trikampiy perimetrai lygiis 10cm ir 12 cm;
b) duotojo trikampio perimetras lygus 3 m, o gautyjy trikampiy perimetrai lygiis 1 m ir 2 m?

Apskritimas ir skritulys. Sfera ir rutulys

1. Yra du takai A ir B.
a) Kiek per juos galima nubréZti apskritimy?
b) Ar tarp jy yra pats didZiausias apskritimas? Pats maZiausias?

2. Kurie i§ pateikty tvirtinimy yra teisingi, o kurie — ne?
a) Apskritime yra pati ilgiausia styga.
b) Apskritime yra pati trumpiausia styga.
¢) Kickvienai apskritimo stygai tame apskritime yra jai lygi kita styga.
d) Kiekvienas skritulys turi nuopjova, kuri yra Sio skritulio i¥pjova.
¢) Kickvienoje skritulio iSpjovoje yra be galo daug jo nuopjovy.
f) Kiekviename skritulyje galima rasti tokia nuopjova, kurioje biity duotoji skritulio i§pjova.

3. Du taskai A ir B yra tokie, kad AB = 1. Pavaizduokite figiira, sudaryta i§ tokiy ta¥ky X, kad:
a) AX <1, BX > 1;
b) AX =21, BX > 1.

4. PaZymekite ant rutulio taSkq A. NubréZkite rutulio pavirSiuje apskritima su centru tame tatke. Tame
apskritime paimkite du taSkus B ir C. PaaiSkinkite, kodél trikampis ABC lygiaSonis. Ar gali toks
trikampis biiti lygiakragtis?

Kampai

1. Duoti du takai A ir B. Pavaizduokite fighira, sudaryta i§ visy taSky X tokiy, kad:
a) ZXAB >30°, ZXBA < 30
b) ZXAB < 30°, ZXBA > 30°.

2. Kampai ab ir bc — kryZminiai, spindulys p — kampo ab pusiaukampiné, spindulys g yra kampo
be viduje ir nubréZtas i§ jo vir§linés. Jrodykite, kad g yra kampo be pusiaukamping, jei kampas pg
iStiestinis.

3. a) Matlankiu nubraiZykite 70° kampa. Nesinaudodami matlankiu nubraiZykite 10° kampa. (Galima

naudotis kitais braiZymo jrankiais.)
b) Matlankiu nubraiZykite 17° kampa. Nesinaudodami matlankiu nubraiZykite 7° kampa.
c) Matlankiu nubraiZykite 65° kampa. Nesinaudodami matlankiu nubraiZykite 20° kampa.
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Geometrijos egzaminas VII klaséje 63

Trikampiy lygumas

1.
2.

5.

Irodykite, kad keturkampio, kurio kra§tinés ir kampai lygis, {striZainés yra lygios ir statmenos.

Trodykile, kad lygiy trikampiy lygios atitinkamos ju:
a) pusiaukraStinés;

b) pusiaukampinés;

c¢) auk$tinés.

. NubraiZykite kampg P O Q. NubréZkite jo pusiaukamping. Kampo kraStinése atidékite lygias atkarpas

OA ir OB, o pusiaukampinéje pazymekite tafkg C. Jrodykite, kad:
a) CA=CB;

b) spindulys CO — kampo ACB pusiaukamping;

c) AB L OC.

. NubréZkite apskritimg su centru taske O;. Nubrezkite dar vieng to paties spindulio apskritimg su

centru taSke Oy tokj, kad abu apskritimai kirstysi dvicjuose taSkuose. Susikirtimo taskus paZzymeékite
raidémis A ir B. [rodykite, kad:

a) AB i§ taSky O ir 0> matoma tuo paciu kampu;

b} 0,0, i§ taSky A ir B matoma tuo paciu kampu.

Kuris i§ §iy tvirtinimy teisingas, jei nubréZtujy apskritimy spinduliai yra skirtingo ilgio?

ABCD — trikampe piramidé. Irodykile, kad visos piramidés sienos yra lygis trikampiai, jei ZABD =
=ZBDC, ZADB = ZCBD, ZADC = /BAD.

Lygiasonis trikampis

L
2.

Ant lapo nubréZtas apskritimas. Kaip liniuote ir skriestuvu nustatyti jo centry?

NubraiZykite trikampj. NubréZkite dviejy jo kraStiniy vidurio statmenis. Tegu O — jy susikirtimo
taskas. Trodykite, kad:

a) taSkas O vienodai nutolgs nuo visy trikampio vir§iiniy;

b) taSkas O priklauso treCiosios trikampio kra$tinés vidurio statmeniui.

. Ant Zemes nubréZla ties¢ ir joje paZymétas takas. Reikia nubréZti tiese, statmena nubréZtajai ir

cinanCia per paZymétajj taska. Ar sugebésite tai padaryti neturédami matavimo instrumenty?

Greta dviejy gyvenvictiy cina kelias. Kur jis sifilytuméle jrengti autobuso sustojimo aikstelg, kad ji
biity patogi abiejy gyvenviediy gyvenlojams?

Taisyklingosios keturkampés piramidés PABCD pagrindas — kvadratas ABCD. Kokios riigies yra
trikampiai PCD, PQC, APC, BPD (takas Q — kvadrato jstriZainiy susikirtimo takas)?

Trikampio nelygybé

1.

2.

3.

Vieno trikampio dvi kraStines lygios kito trikampio dviem kra$tinéms, o kampas tarp pirmojo trikampio
ty kraStiniy didesnis negu tarp antrojo. Trodykite, kad ir tre€ioji pirmojo trikampio kra$tiné didesné u
atitinkamg antrojo trikampio krasting.

Jus einate keliu pro greta stovintj boksta. Kuo arliau bok§to prieinate, tuo geriau ji matote, Kuo tai
bty galima paaigkinti?

Trodykite, kad trikampio pusiaukraStiné trumpesné uZ jos gretimy krastiniy sumos puse ir ilgesné uz
ju skirtumo puse.
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J. Valdinan

Trikampio kampy suma

1.

Statiojo trikampio vienas kampas lygus 30°. [rodykite, kad ilgis statinio, esancio prie§ tg kampa, lygus
pusei jZambings ilgio. Suformuluokite ir jrodykite atvirkstinj teiginj.

Jas stovile lygioje nuokalnés vietoje. Sugalvokite biida nustatyti kampui, kurj sudaro nuokalné su
horizontaliuoju pavir§iumi.

. LygiaSonio trikampio prickampis lygus @. Kam turi biiti lygus kampas «, kad tas trikampis biity;

lygiakra$tis; statusis?

Kam lygus kampas tarp dvieju trikampio pusiaukampiniy, jei trediasis trikampio kampas lygus «?
Kaip i§spresti atvirk$tini uzdavinj?

. I8 ta8ko A, esancio kampo viduje, nubrézti statmenys j to kampo kraStines. Nustatykite, kaip priklauso

kampo A didumas nuo duotojo kampo didumo.

Yra dvi susikertanCios tiesés. Pazymeékite taska, nepriklausantj né vienai i§ w tiesiy. Per ta laska
nubrézkite tieses, statmenas duotosioms. [rodykite, kad kampas tarp nubréZzty tiesiy lygus kampui tarp
duolyjy tiesiy.

Lygiagretumas

1L
2.

Trodykite, kad lygiagretainio jstriZainiy susikirtimo taskas dalija jas pusiau.

NubréZkite dvi lygiagreéias tieses a ir b. Tieséje a paZymékite du taskus K ir M. Per Siuos taskus
nubréZkite dvi tieses, sudarancias su tiese a lygius kampus. [rodykite, kad Sy tiesiy atkarpos, esanéios
tarp tiesiy @ ir b, yra lygios.

[rodykite: jei keturkampio jstriZainiy susikirtimo taskas dalija jas pusiau, tai tas keturkampis yra
lygiagretainis.
NubreéZkite tiesg ir paZymeékite taska, nepriklausantj tai tiesei. Per § taska nubréZkite tiese, lygiagrecia
su nubréztgja.

P.S. Jdomu, kaip sektysi misy deSimtokams ar dvyliktokams laikyti tokj egzaming. Sékmés.
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